

党的十八大以来,中国梦成为最催人奋进的旋律。有了梦想,就有了前行的方向。在实现中华民族伟大复兴的中国梦的历史进程中,每天都孕育发生着多姿多彩的动人故事。记录和讴歌这些故事既是时代的召唤,也是新闻媒体发掘真善美、传递正能量、践行社会主义核心价值观的体现——

行进中国
精彩故事
每个故事都是时代印记

把握时代脉搏 讲好中国故事

本报记者 姜天骄

每一个故事,都是时代印记。党的十八大以来,中国梦成为最催人奋进的旋律。在实现中华民族伟大复兴的中国梦的征程中,每天都孕育发生着多姿多彩的动人故事。每一个凡人善举、每一朵创新火花、每一束信仰之光都值得我们去珍藏和记录。

党的十八大以来,一大批新闻记者深入基层一线,把笔端和镜头对准那些用自己的辛勤劳动追求梦想的人、用一言一行践行社会主义核心价值观的人、用智慧和担当推动时代发展进步的人……一个个感人至深的故事化作有温度、有灵魂的文字涓涓流淌,引人深思、催人奋进,像一颗颗闪烁于伟大时代的耀眼繁星,凝聚起推动经济社会发展、实现民族复兴的强大力量。

梦想一触即燃

过去的一年,一些为梦想而打拼的人成为我们报道的主角。他们“不驰于空想,不骛于虚声”,以求真务实的态度踏实工作,让我们相信一切美好都是可以创造出来的。

每个人心中都会有梦想,能否将它点燃,决定了生命的意义。过去的一年,一些为梦想而打拼的人成为新闻媒体报道的主角。他们“不驰于空想,不骛于虚声”,以求真务实的态度踏实工作。那些发生在身边的事,让我们相信一切美好都是可以创造出来的,梦想是看得见、摸得着的。

去年,《经济日报》推出“中国故事”版,讲述这些追梦人的精彩故事。

上海未来伙伴公司创始人恽为民因为迷恋电影中的机器人而开始研究机器人产业;绿岭公司创始人高胜福梦想开始的地方竟然是乱石堆积、杂草丛生的荒岗野岭;“青年菜君”创始人任牧因为对忙于奔波而没有时间做晚餐的上班族感同身受,所以萌生了做“半成品净菜”的想法……这些故事之所以能打动我们,不仅仅是因为他们有精彩的梦想,更重要的是他们有为梦想而去敢于奋斗的实践。

有了脚踏实地的努力,梦想才不是空中楼阁,关于梦想的故事才更精彩、更有实际意义。还记得“石油创客”孙刚用18年的时间研究大庆油田的采收率,熟悉他的人都说他身上有股子认准了一件事就不撒手的劲儿!孙刚说,新时期的石油人就是要超越前人、超越权威、超越自我的精神!这种超越精神成就了他的梦想,也让“大庆标准”在世界拥有话语权。

生在农民家庭的任剑最初的梦想是永远离开土地,可是大学毕业后,听说村里的年轻人越来越多地迷恋城市,出去打工的打工,进城创业的创业,村里剩下的都是老弱妇幼,整片整片的地没人种,他就一头扎进土地里,搞起了现代农业。梦想并不一定都披着美丽的外衣,很多时候它只是一个切实可行的计划,只要你用心浇灌,丰收的果实就会甘甜可口。

最初,全国劳动模范王钦峰只想当个合格的工人挣碗饭吃,可是在用心对待工作的每一天中,他渐渐与那一台台冰冷的设备有了感情、有了交流、有了默契,成了单位改进创新的骨干明星。他说,“饭碗”是企业给的,自己获得的是快乐和成就感,是逐渐积淀的才能。只有用心干、用力干才能对得起企业的培养。

读着这些可亲、可信、可学、可敬的故事,忽然发现梦想离我们真的并不遥远,它不是一个抽象的词汇,更不是无法抵达的彼岸。不管梦想披着多么光鲜的外衣,都需要有人把它实实在在地做下去,一切机遇、一切愿望,只有像故事中的主人公一样踏实肯干才能落地生根、开花结果。

我们的国家向何处发展、未来前景怎么样,体现在每个人追逐梦想、实现梦想的奋斗之中。追梦人的故事在城市的每一个角落接续上演,我们期待着你也成为故事的主人。

激荡向善之心

我们的记者将笔端和镜头对准身边的凡人善举,用一个个真实的故事唤醒人们心中隐藏的热情,唤起社会共同的正义

过去一段时间,“道德重建”成为新闻报道中的热词。有人说,社会处在转型期,道德难免会遭遇困顿、出现困惑,“道德滑坡”“道德失序”是否会与经济发展、生活富足相伴而生,成为人们最为关切的问题。

好事不出门,坏事传千里。网络上的“负能量”就像滋生细菌的温床,只要一有风吹草动,总是能迅速发酵、扩张,轻松



引来围观、转载、跟帖、刷屏……

越是在舆论环境复杂、混乱的背景下,越是需要主流、正面的声音;越是在言论相对自由、思想相对开放的时代中,越是不能让充满成见的观点肆意生长。过去一年,我们的记者将笔端和镜头对准身边的凡人善举,用一个个真实的故事唤醒人们心中隐藏的热情,唤起社会共同的正义。

我们看到,被乡亲们称为“邮差儿子”的湖北武汉江夏区舒安乡邮递员熊桂林,每次投递邮件的间隙,看到空巢老人、留守儿童,总会忍不住伸手帮一把。24年来,他坚持为200多位留守老人提供力所能及的帮助;

我们还看到,在浙江省德清县的穷山坳里,有个“麻风村”。在这个村里,一支以70后、80后为主的皮肤病防治医疗队,十年如一日地坚守在这里,将青春奉献给麻风畸形康复者;

他们的职业太平凡了,邮递员、医生、电工……如果我们不去把镜头对准他们,他们也许一辈子就这样默默无闻,孤独前行。可是他们的事迹总是给人太多力量

量和感动,因为他们把向上向善的品质融入每一天的行动中,用一点一滴的小爱汇聚成社会核心价值的洪流。

最美家庭、最美志愿者、最美基层干部……从他们的故事里,我们看到了助人为乐、见义勇为,也看到了诚实守信、敬业奉献。还有优秀领导干部、平民英雄、道德楷模……他们用爱心呼唤良知,用行动感动社会,成为催生社会前行的重要力量。种种美德善行,感染和教育着我们,犹如一阵清风,扶正歪曲人心。他们使人相信,美德从未走远,真善美就在我们身边。

我们是一个以道德文化为底色的大国,凝练核心价值观需要一个长期的过程,涵养核心价值观更加任重道远。像这样向上向善的好故事应该广为传颂、多多益善,我们主流媒体有责任、有义务讲述每一个故事、讲好每一个故事。

凝聚精神力量

“没有一股气呀、劲呀,就走不出一条好路;走不出一条新路,就干不出新的事业。”我们的民族越是强大,就越需要一种凝聚人心、催人上进的精神力量

每个时代都有每个时代的精神,每个时代都有每个时代的价值观。记得一位伟

人曾说过:“没有一股气呀、劲呀,就走不出一条好路;走不出一条新路,就干不出新的事业。”我们的民族越是强大,就越需要一种凝聚人心、催人上进的精神力量。

中国第三代坦克总设计师祝榆生,30岁时在一次试验中意外失去右臂,66岁带领第三代坦克研制团队在软件、硬件均落后于人的情况下,用“高综合、系统取胜”的理念使99式坦克达到世界领先水平。他为新中国培养了一大批军事、军工人才,完成了一系列重大项目研制,可是到最后还把评选院士的机会让给了自己的助手。

上海市高级人民法院副院长邹碧华,率领上海法院司法改革团队冲在实践探索第一线,奋力推动上海司法体制改革,勇当司法改革的“擎旗者”。邹碧华敢啃“硬骨头”,公文包里时常放着厚厚的写满批注的英文书,仅“大数据”一个专题,他先后读完了近50本书籍,很快从一个门外汉成为法院信息化建设领域的专家。从事法院工作20多年,他心怀“坚持公正司法,践行司法为民”的崇高职业理想,以法治中国建设为己任,向来直面困难,敢于担当。他在去世前一天的深夜发出了最后一条微信,转发了当天上海法院律师诉讼服务平台上线的新闻,并评论说,“希望让律师的执业环境越来越好”。

中国科技馆原馆长、中国自然博物馆协会名誉理事长李象益,75岁时获得世界科普界最高奖。退休后,他像青年人一般活跃在博物馆界国际舞台,为博物馆事业

党的十八大以来把“加强社会主义核心价值观体系建设”作为文化强国建设的首要任务写进大会报告,首次明确:“倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善,积极培育和践行社会主义核心价值观”。这24个字高度凝练,回答了我们要建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题。3年多来,社会主义核心价值观的培育和践行如春风化雨,在我们的心中生根发芽。

立意重大,却须从细微处着眼,从身边事入手,持之以恒、久久为功,社会主义核心价值观才能真正融入社会生活。“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。积小善为大善,善莫大焉。当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,社会将变得更加美好。”在给“郭明义爱心团队”的回信中,习近平总书记的话语朴实真切。培育和践行社会主义核心价值观,就是在落细、落小和落实上下足功夫。社会主义核心价值观在行规乡约中,在学生守则中,在公益广告里,在社区活动中,提醒规范着人们的言行,也感染内化着人们的心灵。在全社会的共同努力下,社会主义核心价值观开始引领时代新风尚,它的影响已经像空气一样无所不在、无时不有。

培育和践行社会主义核心价值观,宣传教育是一项需要常抓不懈的基础性工作。把积极向上的思想和精神种在人民的心田,才能转化为崇德向善的实际行动。3年多来,讲好中国故事,发现真善美,助力中国梦,全国新闻媒体共同唱响了高亢激昂的主旋律。记者们用手中的笔和镜头,用一段段视频和音频,奉献了一曲曲感人肺腑催人奋进的时代赞歌。

榜样其实就在我们身边。那些助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的平凡人无愧为“全国道德模范”“好人”“当代二十四孝”“最美”的桂冠,他们理应得到人们的礼赞。什么是幸福快乐,什么是梦想追求,什么是信仰责任,他们用凡人善举给出了生动的诠释。在这些榜样的带动下,崇德向善、见贤思齐成为人们共同的向往和追求。

我们还欣喜地看到,在全面深化改革的关键之年,社会主义核心价值观的培育践行融入了更接地气的新思路新载体。宣讲进基层品牌的出现,“用公开公正建设核心价值”主题教育活动的开展,对移动互联网时代微博、微信等主流社交平台的使用,提高了好声音的穿透力,拓展了好故事的能见度,让正能量的传播更顺畅、更动人。

只要中华民族一代接一代地追求美好崇高的道德境界,不断提高道德实践能力,我们的民族就永远充满希望。



更多中国故事
系列报道请扫
二维码

本版编辑 闫静 郎冰
美编 高妍
邮箱 jjrbzgs@163.com

积极协调奔走,终于在我国政府的支持下让国际博协大会首次花落中国,推动了我国博物馆界与国际接轨。

国防大学副教授张国春把自己的一生献给了国防科技事业,当他不得不去面对已经亮起红色警报的生命,放心不下的依然是他的事业。第一次手术前夕,他知道自己术后可能会失忆,就说服单位和家人跑去办公室、研发室加班加点将资料进行系统整理,并作了详细备注,交给了接替他的同志。他说:“千万不能让这些材料在我手里断了档!”

武警后勤学院附属医院消化内科主治医师赵红艳,在2003年的抗击非典疫情中不幸感染了病毒,终身与轮椅为伴。然而,她没有选择退休养病,而是坚守在自己的工作岗位上,创造了在轮椅上日均接诊120人的奇迹。她说:“我是为病人倒下的,我要为病人重新站起来!”

这样一个忠诚、负责、有担当的群体,充满着积极向上、坚忍不拔的正能量,有他们在,我们的国家怎么会不进步、我们的民族何愁不发展?

有人说,“人类被赋予了一种工作,那就是精神的成长”。读着别人的故事,充实着自己的内心。不让故事中的人物感到孤独,就要坚定理想信念,加入他们的队伍,沿着他们的足迹,赶上他们的脚步。新的一年,我们期待与您一起分享更多的好故事,期待着与您共同成长!

唱